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11.111.111.111.111.1      |ü]#·j·T+

 Á‹uÛÑTC≤\T eT]j·TT yê{Ï <Ûäsêà\qT eTq+ Ç~es¡πø øÏ+~ ‘·s¡>∑‘·T\˝À

‘Ó\TdüTø=Hêï.  eTq ì‘·́ J$‘·+˝À $$<Ûä dü+<äsê“¤\˝À Á‹uÛÑTC≤\T, yê{Ï <Ûäsêà\qT

ñ|üjÓ÷–+#·&É+ >∑eTì+∫ ñ+{≤+.

Ç+ø± eT]ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT >∑eTì<ë›+.

l MTs¡T MT #·T≥Tº Á|üø£ÿ\˝À $<äT´‘Y düú+uÛ≤\qT >∑eTì+∫ ñ+{≤s¡T.  n$

kÕ<Ûës¡D+>± ˇø£ ˝ÀVü≤|ü⁄ yÓ’sY düVü‰j·T+‘√ ì\u…≥ºã&ç ñ+{≤sTT.

Ç#·≥ $<äT´‘Y düú+uÛÑ+, uÛÑ÷$T eT]j·TT ˝ÀVü≤|ü⁄ yÓ’sY\T ˇø£ Á‹uÛÑTC≤ìï

@s¡Œs¡TkÕÔsTT.  ø±ì, ̌ ø£ẙfī ̋ ÀVü≤|ü⁄ yÓ’sY bı&Ée⁄qT ‘·–ZùdÔ, n~ uÛÑ÷$T‘√

#̊ùd ø√D+˝À @yÓTÆHê e÷s¡TŒ edüTÔ+<ë?

l |ü≥+˝À #·÷|æq $<Ûä+>± ˇø£ e´øÏÔ ˇø£

>√&É≈£î ì#ÓÃq düVü‰j·T+‘√ düTqï+ y˚düTÔHêï&ÉT.

ˇø£ẙfī n‘·&ÉT ø=+‘· m≈£îÿe m‘·TÔ̋ À düTqï+ ẙj·÷*‡eùdÔ, n‘·&ÉT @+ #̊j·÷*?

n|ü⁄&ÉT uÛÑ÷$T‘√ ì#ÓÃq #̊ùd ø√D+˝À @+ e÷s¡TŒ edüTÔ+~?

l Ä~˝≤u≤<é õ˝≤¢̋ Àì C…’q<∏é Á>±eT+˝À 13e X̄‘êã›+˝À ì]à+#·ã&çq

ˇø£ >∑T&ç̋ À &çôd+ãsY e÷dü+˝À ˇø£ s√E dü÷s¡́ Hêsêj·TD kÕ«$T $Á>∑Vü≤+

bÕ<ë\ô|’ dü÷s¡T´&ç yÓTT≥ºyÓTT<ä{Ï øÏs¡D≤\T |ü&É‘êsTT.  >∑T&ç <ë«s¡+ qT+&ç

$Á>∑Vü‰ìøÏ >∑\ <ä÷s¡+, dü÷s¡́ øÏs¡D≤\T e#̊Ã <ë«s¡+ ô|’ qTqï s¡+Á<Ûä+ m‘·TÔ

eT]j·TT Ä HÓ\˝À yÓTT<ä{Ï dü÷s¡́ øÏs¡D≤\T uÛÑ÷$T‘√ #̊ùd ø√D≤ìøÏ @<Ó’Hê

dü+ã+<Ûä+ ñ+<äqT ø=+≥THêïsê? á dü+<äs¡“¤+˝À @<Ó’Hê Á‹uÛÑTC≤ìï

}Væ≤+#·>∑\sê?

l Ä≥˝≤&ÉT düú\+˝À, |æ\¢\T C≤s¡T&ÉT ã\¢ô|’

C≤s¡T‘·÷ ñ+&É&É+ >∑eTì+∫ ñ+{≤s¡T.

C≤s¡T&ÉT ã\¢ uÛÑ÷$T ‘√ #̊ùd ø√D≤ìï ã{Ïº

C≤s¡T&ÉT dü«uÛ≤e+ e÷s¡T‘·÷ ñ+≥T+~.

C≤s¡T&ÉT ã\¢ uÛÑ÷$T‘√ #̊ùdø√D+ e÷]‘̊

@+ »s¡T> ∑ T‘ · T+~?  Ä ø√D+

nkÕ<Ûës¡D+>± ñ+fÒ |æ\¢\T Ä&ÉT

ø√>∑\TZ‘êsê ?

θ

Á‹ø√D$T‹

n<Ûë´j·TeTT

(Trigonometry)
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ô|’ ñ<ëVü≤s¡D\T eTq+ ì‘·́ J$‘·+˝À C≤´$T‹ì @ $<Ûä+>± $ìjÓ÷–+#·Tø√e#√Ã ‘Ó\T|ü⁄‘êsTT.

eT]j·TT $$<Ûä ø£≥º&Ü\ m‘·TÔ\T, <ä÷sê\T eT]j·TT $$<Ûä dü+<äsê“¤̋ À¢ @s¡Œ&̊ ø√D≤\T Á‹uÛÑT» <Ûäsêà\ Ä<Ûës¡+>±

ø£qTø√ÿe#·TÃ. á s¡ø± …̋’q düeTdǘ \qT >∑DÏ‘·+˝À ˇø£ uÛ≤>∑yÓTÆq Á‹ø√D$T‹ Ä<Ûës¡+>± kÕ~Û+#·e#·TÃ.

Çø£ >√&Éô|’ ì#ÓÃq düVü‰j·T+‘√ düTqï+ ẙdüTÔqï e´øÏÔ ñ<ëVü≤s¡DqT >∑eTì<ë›+.  ÁøÏ+~ dü+<äsê“¤\qT

>∑eTì<ë›+.

ì#ÓÃq jÓTTø£ÿ n&ÉT>∑T uÛ≤>±ìï A‘√ eT]j·TT ô|’ uÛ≤>±ìï C‘√ dü÷∫+#êeTqTø√+&ç.  >√&É jÓTTø£ÿ

n&ÉT>∑T uÛ≤>∑eTT, ì#ÓÃq n&ÉT>∑T uÛ≤>±ìï ø£*ù| _+<äTe⁄  B nqT≈£î+<ë+.  á $<Ûä+>± B e<ä› \+ãø√DeTT‘√

ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»+  ΔABC  @s¡Œ&ÉT‘·T+~.  Ç+ø±, ì#ÓÃq uÛÑ÷$T‘√ #̊düTÔqï ø√DeTT ªªθμμ nqTø=q>±.

1. Ä e´øÏÔ >√&Éô|’ Ç+ø± ø=+#Ó+ m≈£îÿe m‘·TÔ̋ À düTqï+ ẙj·÷* nqT≈£î+fÒ

l ì#ÓÃq uÛÑ÷$T‘√ #˚j·TT ø√D+˝À m˝≤+{Ï e÷s¡TŒ edüTÔ+~?

l á dü+<äs¡“¤+˝À  AB bı&Ée⁄˝À m˝≤+{Ï e÷s¡TŒ edüTÔ+~?

2. Ä e´øÏÔ >√&Éô|’ Ç+ø± ø=+#Ó+ ‘·≈£îÿe m‘·TÔ̋ À düTqï+ ẙj·÷* nqT≈£î+fÒ

l ì#ÓÃq uÛÑ÷$T‘√ #˚j·TT ø√D+˝À m˝≤+{Ï e÷s¡TŒ edüTÔ+~?

l á dü+<äs¡“¤+˝À AB bı&Ée⁄˝À m˝≤+{Ï e÷s¡TŒ edüTÔ+~?

ô|’ dü+<äsê“¤\˝À >√&Éô|’ m≈£îÿe m‘·TÔ̋ À ̋ Ò<ë ‘·≈£îÿe

m‘·TÔ̋ À düTqï ẙj·÷*‡ eùdÔ Ä ì#ÓÃq

jÓTTø£ÿ dæú‹ì Ä e´øÏÔ e÷sêÃ*‡

edüTÔ+~.  ̌ ø£ẙfī  ‘θ’ ô|]–q|ü⁄&ÉT

>√&Éô|’ düTqï+ ẙùd kÕúq+ m‘·TÔ ô|]–,

uÛÑ÷$Tô|’ <ä÷s¡+ AB ‘·>∑TZ‘·T+<äì

>∑eTì+#ê+ ø£<ë.  Ç<̊$<Ûä+>± ªθμ

‘·–Zq|ü⁄&ÉT >√&Éô|’ düTqï+ ẙùd kÕúq+

m‘·TÔ ‘·–Z, uÛÑ÷$Tô|’ <ä÷s¡+ AB ô|s¡T>∑T‘·T+<äì >∑eTìkÕÔ+.  B+‘√ MTs¡T @ø°uÛÑ$kÕÔsê ?

Çø£ÿ&É @s¡Œ&çq \+uø√D Á‹uÛÑT»+ ABC ̋ Àì uÛÑTC≤\qT kÕ<Ûës¡D+>±H̊ |ü]>∑DÏ+#ê+.  Çø£ \+ãø√D

Á‹uÛÑT»+˝Àì uÛÑTC≤\≈£î ù|s¡¢qT ô|{Ïº Ä uÛÑTC≤\ ìwüŒ‘·TÔ\qT >∑eTì<ë›+.

A A B

C

θθ
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11.1.1 11.1.1 11.1.1 11.1.1 11.1.1 \+ãø√D Á‹uÛÑT»+˝Àì uÛÑTC≤\T

Á|üø£ÿ|ü≥+˝À #·÷|æq≥Tº \+ãø√D

Á‹uÛÑT»+ ABC ì rdüT≈£î+<ë+.

Á|üø£ÿ |ü≥+˝À #·÷|æq≥Tº B e<ä›

\+ãø√D+ ø£*–q \+ãø√D Á‹uÛÑT»+  ABCì

rdüT≈£î+<ë+.  á Á‹uÛÑT»+˝À ∠ CAB ì
∠ A>± rdüT≈£î+<ë+.  eT]j·TT A  ˇø£

n\Œø√D+.  á Á‹uÛÑT»+˝À AC nH̊~ n‹ô|<ä› uÛÑT»+ ø±e⁄q n~ ªªø£s¡í+μμ ne⁄‘·T+~.

á Á‹uÛÑT»+˝À uÛÑT»eTT  BC kÕúqeTT,  ∠ A |üs¡+>± m˝≤ e⁄+~. ∠ A ≈£î uÛÑT»eTT BC m<äTs¡T>±

e⁄+<äì >∑eTì+#ês¡T. ø£<ë!  ø±e⁄q BCì ∠ A jÓTTø£ÿ ªªm<äT{Ï uÛÑT»eTT” nì n+{≤s¡T.  Ç+ø± $T–*q

uÛÑT»eTT AB ì  ∠  A jÓTTø£ÿ ªªÄdüqï uÛÑT»eTT” nì n+{≤s¡T.

AC = ø£s¡í+

BC = ∠ A jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»eTT

AB = ∠ A jÓTTø£ÿ Ädüqï uÛÑT»eTT

  Ç~ #˚j·T+&ç

 ÁøÏ+<ä Ç∫Ãq Á‹uÛÑTC≤\˝À Ç∫Ãq ø√D≤\ Ä<Ûës¡+>± ªªø£s¡í+μμ, m<äT{Ï uÛÑT»eTT eT]j·TT ªªÄdüqï
uÛÑT»eTTμμ\qT >∑T]Ô+∫ sêj·T+&ç.

   1. ø√D+ R |üs¡+>± 2. (i)  ø√D+  X |üs¡+>±

(ii)  ø√D+  Y |üs¡+>±

     Á|üj·T‹ï+#·+&ç

á ÁøÏ+<ä Ç∫Ãq Á‹uÛÑT»+˝À Ç∫Ãq ø√D≤\ |üs¡+>± ªªø£s¡í+μμ,
ªªm<äT{Ï uÛÑT»+μμ, eT]j·TT ªªÄdüqï uÛÑT»+μμ\qT ø£qT>=q+&ç.

1. ø√D+ C |üs¡+>±

2. ø√D+ A |üs¡+>±

MTπs+ >∑eTì+#ês¡T ? ø√D+  A  jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»eTT eT]j·TT ø√D+ C jÓTTø£ÿ Ädüqï uÛÑTC≤ìøÏ @yÓTÆHê
dü+ã+<Ûä+ ñ+<ë?  Ç+ø±, ̌ ø£ ã\yÓTÆq ̋ ÀVü≤|ü⁄ yÓ’sY Ä<Ûës¡+>± ̌ ø£ düú+uÛ≤ìï ì\u…&ÉT‘·THêïeTqT≈£î+<ë+.
düú+uÛÑ+ m‘·TÔ eT]j·TT yÓ’sY bı&Ée⁄≈£î ≈£î @<Ó’Hê dü+ã+<Ûä+  ñ+<äqT≈£î+≥THêïsê?  Çø£ÿ&É eTq+ Á‹uÛÑT»+˝Àì
uÛÑTC≤\ eT<Ûä́ q dü+ã+<Ûëìï yê{Ï ø√D≤\ Ä<Ûës¡+>± ne>±Vü≤q #̊düTø√e&ÜìøÏ Á|üj·T‹ï<ë›+.

P

RQ

Z

X Y

C

A B
θ

C

AB
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11.2 11.2 11.2 11.2 11.2  Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\T

á n<Ûë´j·T+ yÓTT<ä{À¢ eTq ì‘·́  J$‘·+˝À m<äTs¡j̊T´ dü+<äsê“¤\qT >∑eTì+#ê+.  Çø£ Á‹ø√D$Trj·T

ìwüŒ‘·TÔ\T, n$ @$<Ûä+>± ìs¡«∫+|üã&Ü¶jÓ÷ #·÷<ë›+.

       ø£è‘·́ +

  1. MT H√{ŸãTø̆˝À ùdÿ\T düVü‰j·T+‘√ n&É¶+>± ˇø£ πsKqT ^j·T+&ç.

  2. yÓTT<ä{Ï _+<äTe⁄ A eT]j·TT <ëì qT+&ç 3 ôd+.MT 6
ôd+.MT, 9 ôd+.MT. eT]j·TT 15 ôd+.MT.\

<ä÷sê\˝À es¡Tdü>± B, C, D
eT]j·TT E.  _+<äTe⁄\qT

es¡Tdü>± >∑T]Ô+#·+&ç.

  3. Ç+ø± 4ôd+.MT, 8 ôd+.MT,
12ôd+.MT eT]j·TT 16ôd+ˆˆMT\ bı&Ée⁄\‘√ B, C, D eT]j·TT E  _+<äTe⁄\ >∑T+&Ü BP, CQ,
DR, ES \+u≤\qT ^j·T+&ç.

  4. AP, PQ, QR eT]j·TT RS \qT ø£\|ü+&ç.

  5. AP, AQ, AR, AS\ bı&Ée⁄\qT ø£qT>=qTeTT.

ø£s¡í+ m<äT{Ï uÛÑT»+ ÄdüqïuÛÑT»+    m<äT{ÏuÛÑT»+         Ädüqï uÛÑT»+

bı&Ée⁄ bı&Ée⁄ bı&Ée⁄     ø£s¡í+ ø£s¡í+

BP CQ DR, ,
AP AQ AR

  eT]j·TT  ES
AS

 \ ìwüŒ‘·TÔ\qT ø£qT>=q+&ç.

MT≈£î nìï{Ï |òü*‘·+  4
5

 e∫Ã+<ë?

Ç<̊$<Ûä+>±,   
AB AC AD, ,
AP AQ AR   eT]j·TT  

AE
AS  ìwüŒ‘·TÔ\qT ø£qT>=qTeTT? @+ >∑eTì+#ês¡T?

S

A B C D E

P
Q

R

θ
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11.2.1 11.2.1 11.2.1 11.2.1 11.2.1 Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\qT ìs¡«∫+#·&É+

ô|’ ø£è‘·́ +˝À, \+ãø√D Á‹uÛÑTC≤\T ABP, ACQ, ADR eT]j·TT AES \˝À ø√D+ A  ñeTà&ç ø√D+.
∠ B, ∠ C, ∠ D  eT]j·TT ∠ E\T \+ãø√D≤\T eT]j·TT ∠ P, ∠ Q, ∠ R eT]j·TT ∠ S \T düe÷q+>±

ñ+{≤sTT.  ø±e⁄Hê, ABP, ACQ, ADR  eT]j·TT AES \T düs¡÷|ü Á‹uÛÑTC≤\T.  á Á‹uÛÑTC≤\˝Àì ˇø£

Á‹uÛÑT»+˝À  ∠ A  jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»eTT eT]j·TT ø£sêí\ ìwüŒ‹Ô, eT]j·TT $T>∑‘ê Á‹uÛÑT»eTT˝Àì yê{Ï

nqTs¡÷|ü  uÛÑTC≤\ ìwüŒ‹Ô dæús¡+>± ñ+≥T+<äì >∑eTì+#ê+ ø£<ë!  á$<Ûä+>±  
BP CQ DR, ,
AP AQ AR

   eT]j·TT

ES
AS

  ìwüŒ‘·TÔ\qT  “sine A”  Ò̋<ë eTTø£Ô+>±  “sin A”  nqe#·TÃ.  ˇø£ẙfī  ∠ A  $\Te “x”  nsTT‘̊

<ëìì “sin x” nì nqe#·TÃ.

á $<Ûä+>± düs¡÷|ü\+ãø√D Á‹uÛÑTC≤\ ˝Àì \+ãø√D+ ø±ì ˇø£ ø√D+ jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»eTT

eT]j·TT ø£sêí\ ìwüŒ‹Ô dæús¡+>± ñ+≥T+~.  eT]j·TT Ä ìwüŒ‹Ôì Ä ø√D+ jÓTTø£ÿ “sin”  n+{≤s¡T.

Ç<̊$<Ûä+>±  
AB AC AD, ,
AP AQ AR  eT]j·TT 

AE
AS  ìwüŒ‘·TÔ\T dæús¡+>± ñ+{≤sTT.  Ç$  ∠ A jÓTTø£ÿ

Ädüqï uÛÑT»eTT eT]j·TT ø£sêí\ ìwüŒ‘·TÔ\T ø±e⁄q á ìwüŒ‘·TÔ\T  
AB AC AD, ,
AP AQ AR  eT]j·TT  

AE
AS  \qT

“cosine A” Ò̋<ë eTTø£Ô+>±  “cos A” nì nqe#·TÃ.  ˇø£ẙfī  ∠ A  $\Te “x” nsTT‘̊ <ëìì “cos x”
nì nqe#·TÃ.

á$<Ûä+>± ªªdüs¡÷|ü\+ãø√D Á‹ãTC≤\˝Àì \+ãø√D+ ø±ì ˇø£ ø√D+ jÓTTø£ÿ Ädüqï uÛÑT»eTT eT]j·TT

ø£sêí\ ìwüŒ‹Ô dæús¡+>± ñ+≥T+~.  eT]j·TT Ä ìwüŒ‹Ôì Ä ø√D+ jÓTTø£ÿ “cos” n+{≤s¡T.

Ç+ø± düs¡÷|ü \+ãø√D Á‹uÛÑTC≤\˝Àì \+ãø√D+ ø±ì ˇø£ ø√D+ jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»eTT eT]j·TT Ädüqï

uÛÑT»eTT\ ìwüŒ‹Ô dæús¡+>± ñ+≥T+~.  eT]j·TT Ä ìwüŒ‹Ôì Ä ø√D+ jÓTTø£ÿ “tangent” n+{≤s¡T.

\+ãø√D Á‹uÛÑT»+˝Àì ìwüŒ‘·TÔ\T

|ü≥+˝À #·÷|æq≥Tº  B e<ä› \+ãø√D+ ø£*–q \+ãø√D Á‹uÛÑT»+ ABC qT >∑eTì+#·+&ç.  n+<äT˝À

∠ A  jÓTTø£ÿ Á‹ø√D$T‹ ìwüŒ‘·TÔ\T á ÁøÏ+~ $<Ûä+>± ìs¡«∫+#·e#·TÃ.
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∠ A  jÓTTø£ÿ sine = sinA =  
A jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»|ü⁄ bı&Ée⁄

ø£s¡í+ bı&Ée⁄

∠ BC
AC

=

∠ A jÓTTø£ÿ cosine  = cos A = 
A jÓTTø£ÿ Ädüqï uÛÑT»|ü⁄ bı&Ée⁄

ø£s¡í+ bı&Ée⁄

∠
 

AB
AC

=

∠ A jÓTTø£ÿ  tangent = tan A = 
A jÓTTø£ÿ Ädüqï uÛÑT»|ü⁄ bı&Ée⁄∠
A jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»|ü⁄ bı&Ée⁄∠  BC

AB
=

 Ç$ #˚j·T+&ç

  1. |üø£ÿqTqï \+ãø√DÁ‹ø√D+˝À (i) sin C  (ii) cos C

eT]j·TT   (iii) tan C  \qT ø£qT>=qTeTT?

  2. ˇø£ Á‹uÛÑT»eTT  XYZ˝À, ∠ Y \+ãø√DeTT

eT]j·TT XZ = 17 ôd+.MT. YZ = 15 ôd+.MT

(i) sin X (ii) cos Z  (iii) tan X \qT ø£qT>=qTeTT?

  3. Á‹uÛÑT»+  PQR ˝À Q \+ãø√DeTT eT]j·TT ∠ P  $\Te x  eT]j·TT PQ = 7 ôd+.MT. eT]j·TT

QR = 24 ôd+.MT nsTTq sin x  eT]j·TT  cos x \ $\Te\T ø£qT>=qTeTT.

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç

ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»+ABC ˝À C \+ãø√D+. BC + CA = 23 ôd+.MT.  eT]j·TT

BC − CA = 7 ôd+.MT.  nsTTHê sin A  eT]j·TT  tan B \qT ø£qT>=qTeTT.

      Ä˝À∫+∫ #·]Ã+∫ sêj·T+&ç.

(i) @<√ ˇø£ $\Te x ≈£î sin x  = 
4
3  kÕ<Ûä́ e÷ ? m+<äT≈£î?

(ii) sin A  eT]j·TT cos A  \ $\Te\T m\¢|ü&ÉT 1 ø£+fÒ ‘·≈£îÿe>± ñ+{≤sTT. m+<äT≈£î?

(iii) tan A  n+fÒ tan  eT]j·TT A \ \ãΔeTT.

ô|’ Á|üX̄ï\qT $TÁ‘·T\‘√ #·]Ã+#·+&ç.

C

A B

C

AB
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Á‹ø√D$T‹˝À Ç+‘·es¡≈£î ‘Ó\TdüTø=qï ìwüŒ‘·TÔ\ >∑TDø±s¡ $˝Àe÷ Ò̋ ø±ø£ eT÷&ÉT ìwüŒ‘·TÔ\THêïsTT.

 “sine A” jÓTTø£ÿ >∑TDø±s¡ $˝ÀeT+  “cosecant A” ̋ Ò<ë eTTø£Ô+>± “cosec A”

i.e., cosec  A = 
1

sin A

Ç<̊  $<Ûä+>± “cos A”  jÓTTø£ÿ >∑TDø±s¡ $˝ÀeT+ ªªsecant A” Ò̋<ë eTTø£Ô+>± “sec A” eT]j·TT

“tan A”  jÓTTø£ÿ >∑TDø±s¡ $˝ÀeT+ “cotangent Aμμ eTTø£Ô+>± ªªcot Aμμ

i.e., sec A = 
1

cos A
  eT]j·TT    cot A = 

1
tan A

uÛÑTC≤\ |üs¡+>± cosec ìwüŒ‹Ôì @$<Ûä+>± #Ó|üŒe#·TÃ ?

Ç+ø±   sin  A =  
ø£s¡í+ 

ø√D+ A jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»+
 nsTT‘̊,

      cosec A  =  
ø£s¡í+ 

ø√D+ A jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»+

   Á|üj·T‹ï+#·+&ç

sec A  eT]j·TT cot A \ uÛÑTC≤\ ìwüŒ‘·TÔ\T @eTÚ‘êsTT?

Ä˝À∫+∫ #·]Ã+∫ sêj·T+&ç.

l
sin A
cos A

 $\Te tan A n>∑THê ? l
cos A
sin A

 $\Te cot A n>∑THê?

eT]ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT >∑eTì<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-1.   tan A = 
3
4 ,  nsTTq ø√D+A jÓTTø£ÿ $T>∑‘ê Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\qT ø£qTø√ÿ+&ç.

kÕ<Ûäq : tan A = 
3
4  nì Çe«ã&ç+~.

eT]j·TT tan A = Ädüqï uÛÑT»+
m<äT{Ï uÛÑT»+  = 

3
4

ø±e⁄q m<äT{Ï uÛÑT»+ :  Ädüqï uÛÑT»+ = 3:4

ø±e⁄q ø√D+ A m<äT{Ï uÛÑT»+ = BC = 3k (k @<Ó’q <Ûäq|üPs¡í dü+K´)

                 ÄdüqïuÛÑT»+ = AB = 4k   nqTø=q>±

C

A B
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ô|’<∏ë>∑s¡dt dæ<ëΔ+‘·+ Á|üø±s¡+ Á‹uÛÑT»+ ABC ̋ À

     AC2= AB2 + BC2

= (3k)2 + (4k)2  =  25k2

     AC = 225k

ø£s¡í+ AC = 5k

Çø£ eTq+ $T>∑‘ê Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\qT sê<ë›+.

sin A = 
3 3
5 5

=
k
k   eT]j·TT    cos A = 

4 4
5 5

=
k
k

Ç+ø±  cosec  A = 
1 5

sin A 3
= ,   sec A  = 

1 5 ,
cos A 4

=    cot A = 
1 4

tan A 3
= .

ñ<ëVü≤s¡D-2.  sin A = sin P nj̊T´≥≥T¢   ∠ A  eT]j·TT ∠ P \T \|òüTTø√D≤\T nsTTq ∠ A = ∠ P nì

#·÷|ü⁄eTT.

kÕ<Ûäq :  sin A = sin P nì Çe«ã&çq~.

Δ ABC  qT+&ç  sin A = 
BC
AC

Δ PQR qT+&ç  sin P =  
QR
PQ

nsTT‘̊ (1)   (2) \ qT+&ç BC QR
AC PQ

=

BC QR
AC PQ

=  = k nqTø=ìq

ô|’<∏ë>∑s¡dt dæ<ëΔ+‘·+ Á|üø±s¡+

2 2 2

2 2 2

AB AC BC AC 1 AC
PR PQ PQPQ QR 1

k

k

⎛ ⎞− −
= = = =⎜ ⎟

− −⎝ ⎠
  ((1) qT+∫)

   AC AB BC
PQ PR QR

= =   nsTTq Δ ABC - Δ PQR

∴  A P∠ = ∠

ñ<ëVü≤s¡D-3.  P  e<ä› \+ãø√D+ ø£*Zq \+ãø√D Á‹uÛÑT»eTT PQR˝À PQ = 29 j·T÷ì≥T¢, QR = 21
j·T÷ì≥T¢ eT]j·TT ∠ PQR = θ, nsTTq

(i)   cos2θ +  sin2θ   eT]j·TT  (ii)  cos2θ − sin2θ

C

A B

Q

P R
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kÕ<Ûäq : Á‹uÛÑT»+ PQR ˝À

2 2 2 2PR PQ QR (29) (21)= − = −

 = 8(50) 400=  = 20 j·T÷ì≥T¢. (m+<äT≈£î)

sin θ  = 
PR 20
PQ 29

=

cos θ = 
QR 21
PQ 29

=

Çø£ (i)   cos2θ  + sin2θ = 
2 220 21 441 400 1

29 29 841
+⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ = =⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠

(ii)  cos2θ − sin2θ =  
2 220 21 41

29 29 841
⎛ ⎞ ⎛ ⎞− = −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

               nuÛ≤´dü+ - 11.1 - 11.1 - 11.1 - 11.1 - 11.1

1. ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»+  ABC˝À uÛÑTC≤\T AB, BC eT]j·TT CA \ bı&Ée⁄\T es¡Tdü>±  8 ôd+.MT,
15 ôd+.MT eT]j·TT 17 ôd+.MT  nsTTq sin A, cos A eT]j·TT tan A \ $\Te\T ø£qT>=qTeTT.

2. \+ãø√D Á‹uÛÑT»+ PQR jÓTTø£ÿ uÛÑTC≤\T PQ = 7 ôd+.MT, QR = 25ôd+.MT  eT]j·TT ∠ Q= 900

nsTTq tan Q −  tan R ø£qT>=qTeTT.

3. B e<ä› \+ãø√D+ ø£*Zq \+ãø√D Á‹uÛÑT»+ ABC˝À  a = 24 j·T÷ì≥T¢, b = 25 j·T÷ì≥T¢ eT]j·TT

∠ BAC = θ nsTTq cos θ  eT]j·TT tan θ\ $\Te\T ø£qT>=qTeTT.

4. cos A = 
12
13  nsTTq sin A eT]j·TT  tan A \ $\Te\qT ø£qT>=qTeTT.

5. 3 tan A = 4 nsTTq sin A, eT]j·TT  cos A \ $\Te\qT ø£qT>=qTeTT.

6. cos A = cos X nj̊T´≥≥T¢ ∠ A eT]j·TT ∠ X \T \|òüTTø√D≤\sTTq ∠ A = ∠ X nì #·÷|ü⁄eTT.

7. cot θ =
7
8  nsTTq (i) 

(1 sin ) (1 sin )
(1 cos ) (1 cos )
+ θ − θ
+ θ − θ  (ii)

(1 sin )
cos
+ θ

θ
 \qT ø£qT>=qTeTT.

8. B e<ä› \+ãø√D+ ø£*Zq Á‹uÛÑT»+  ABC˝À tan A = 3  nsTTq

 (i)   sin A  cos C +  cos A  sin C (ii)   cos A  cos C − sin A  sin C
\ $\Te\qT ø£qT>=qTeTT.

Q

P R

θ
29

21
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11.311.311.311.311.3 Á|ü‘˚́ ø£ ø√D≤\ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\T

eTq≈£î Ç~es¡πø \+ãø√D düeT~«u≤VüQ Á‹uÛÑT»+ eT]j·TT  30º, 60º, 90º ø√D≤\T ø£*Zq Á‹uÛÑTC≤\

>∑T]+∫ ‘Ó\TdüT.

eTqeTT sin 30o  ̋ Ò<ë  tan 60o Ò̋<ë cos 45o yÓTTˆˆq yê{Ïì ô|’ Á‹uÛÑTC≤\ Ä<Ûës¡+>± ø£qTø√ÿe#êÃ?

sin 0o Ò̋<ë  cos 0o \T e´edæú‘·eTÚ‘êj·÷ ?

11.3.1 11.3.1 11.3.1 11.3.1 11.3.1 ø√D+     4545454545OOOOO jÓTTø£ÿ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\T

B e<ä› \+ãø√D+ ø£*Zq \+ãø√D düeT~«u≤VüQ Á‹uÛÑT»+ ABC ˝À

∠ A = ∠ C = 45o (m+<äT≈£î ?)  and  BC = AB (m+<äT≈£î ?)

BC = AB = a nqTø=qTeTT.

ô|’<∏ë>∑s¡dt dæ<ëΔ+‘·+ Á|üø±s¡+  AC2 = AB2 + BC2

                       = a2 + a2 = 2a2,

                 AC =  a 2

Á‹ø√D $Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\ ìs¡«#·Hê\ Á|üø±s¡+

sin 45o = 
ø£s¡í+ 

450
 ø√D+ jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»+ bı&Ée⁄

 
BC 1
AC 2 2

= = =
a

a

cos 45o = 
ø£s¡í+ 

450
 ø√D+ Ädüqï uÛÑT»+ AB 1

AC 2 2
= = =

a
a

tan 45o =  
450

 ø√D+ Ädüqï uÛÑT»+

450
 ø√D+ m<äT{Ï uÛÑT»+ BC 2 1

AC 2
= = =

a
a

Ç<̊$<Ûä+>± cosec 45o, sec 45o eT]j·TT cot 45o.

11.3.2 11.3.2 11.3.2 11.3.2 11.3.2 ø√D≤\T 3030303030OOOOO     eT]j·TT 60 60 60 60 60OOOOO\ Á‹ø√D$Trj·TìwüŒ‘·TÔ\T

Çø£ eTq+ 30o eT]j·TT 60o ø√D≤\ Á‹ø√D$Trj·T

ìwüŒ‘·TÔ\qT ø£qTø=ÿ+<ë+!  yê{Ïì ø£qTø√ÿ&ÜìøÏ ˇø£ düeTu≤VüQ

Á‹uÛÑT» düVü‰j·÷ìï rdüT≈£î+<ë+.  ̌ ø£ düeTu≤VüQÁ‹uÛÑT»+˝À ̌ ø£

uÛÑT»+ô|’ ^dæq \+ã+, <ëìì 30o, 60o eT]j·TT 90o ø√D≤\T

ø£*–q ¬s+&ÉT düs¡«düe÷q \+ãø√D Á‹uÛÑTC≤\T>± $uÛÑõdüTÔ+~.

C

A

B

A

B CD
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ˇø£ düeTu≤VüQÁ‹uÛÑT»+ ΔABC ì rdüTø√+&ç.  Ç+<äT˝À Á|ü‹ ø√D+ 60o ñ+≥T+~.  ø±e⁄q

∠ A = ∠ B = ∠ C = 60o eT]j·TT AB = BC = CA = 2a j·T÷ì≥T¢ nqTø√+&ç.  os¡̧+ A qT+&ç uÛÑT»+ BC
ô|’øÏ ˇø£ \+ã+ AD qT Á|üø£ÿ |ü≥+˝À #·÷|æq≥T¢ ^j·T+&ç.

á \+ã+ AD, ø√D+ A jÓTTø£ÿ ªªø√D düeT~«K+&Éq πsKμμ>± eT]j·TT uÛÑT»+ BC jÓTTø£ÿ ªªdüeT~«K+&Éq

πsKμμ>± ≈£L&Ü |üì#̊düTÔ+~.

∴  ∠ BAD = ∠ CAD = 30o .

BC qT  D _+<äTe⁄ ¬s+&ÉT düe÷q uÛ≤>±\T>± #̊düTÔ+~, ø±e⁄q

BD = 1 2aBC
2 2

= =  a  j·T÷ì≥T¢.

Á|üø£ÿ|ü≥+˝À \+ãø√D Á‹uÛÑT»+ ABD ˝À

AB = 2a  eT]j·TT BD = a j·T÷ì≥T¢

n|ü&ÉT  AD2 = AB2 − BD2  (ô|’<∏ë>∑s¡dt dæ<ëΔ+‘·+ Á|üø±s¡+)

     = (2a)2 − (a)2 = 3a2.

∴   AD = a 3

Çø£ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\ ìs¡«#·Hê\ Ä<Ûës¡+>±

sin 60o = 
AD 3 3
AB 2 2

= =
a

a

cos 60o = 
BD 1
AB 2 2

= =
a
a

Ç<̊ $<Ûä+>± tan 60o = 3 (m+<äT≈£î?)

ô|’q #Ó|æŒq <ëì Ä<Ûës¡+>±, eTq+ cosec 60o,  sec 60o eT]j·TT cot 60o \ $\Te\qT ≈£L&Ü

#Ó|üŒe#·TÃ.

 Ç$ #˚j·T+&ç

cosec 60o, sec30o  eT]j·TT cot 60o  \ $\Te\T ø£qT>=q+&ç.

  Á|üj·T‹ï+#·+&ç

sin 30o, cos30o,  tan 30o,  cosec 30o,  sec30o  eT]j·TT cot 30o $\Te\qT ø£qTø√ÿ+&ç.

11.3.3 11.3.3 11.3.3 11.3.3 11.3.3 ø√D≤\T 0 0 0 0 0OOOOO     eT]j·TT 90 90 90 90 90OOOOO     \ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\T

Ç+‘·es¡≈£î eTq+  30o,  45o eT]j·TT  60o\ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\qT >∑T]+∫ #·]Ã+#ê+.  Çø£

eTq+ 0o eT]j·TT  90o \ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\ $\Te\qT ø£qTø=ÿ+<ë+.
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AB øÏs¡D+ô|’ r bı&Ée⁄ ø£*Zq  AC πsU≤K+&É+

n\Œø√D+ #̊düTÔ+<äqTø=qTeTT.  _+<äTe⁄  B qT+&ç C
_+<äTe⁄ jÓTTø£ÿ m‘·TÔ BC.  AB ô|’  AC #̊ùd ø√D+

Ç+ø± ø=+#Ó+ ‘·π>Z≥≥T¢  AB ô|’øÏ AC yê*+<äqTø=qTeTT

n|ü⁄&ÉT   BC eT]j·TT AB \ bı&Ée⁄\˝À @+ e÷s¡TŒ

edüTÔ+~.

á $<Ûä+>± ø√D+  A ‘·>∑TZ‘·÷ b˛‘·T+fÒ,  AB øÏs¡D+ô|’  C m‘·TÔ ‘·>∑TZ‘·÷, _+<äTe⁄ B qT+&ç  B1≈£î Ä

‘·sê«‘·  B2 ≈£î e÷s¡T‘·÷ ñ+≥T+~..  Ç˝≤ Ä ø√D+ düTHêï nsTTq|ü⁄&ÉT m‘·TÔ  (i.e. ø√D+ jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»+)
düTqï ne⁄‘·T+~ eT]j·TT ÄdüqïuÛÑT»+ AC ̋ À ø£*dæb˛‘·T+~ (düe÷qeTe⁄‘·T+~).

Çø£ Á‹ø√D $Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\ $\Te\qT #·÷<ë›+.

sin A = 
BC
AC   eT]j·TT  cos A = 

AB
AC

A = 0o  nsTT‘̊ BC = 0  eT]j·TT AC = AB = r

Çø£  sin 0o = 
0
r  = 0  eT]j·TT  cos 0o = 

r
r  = 1

eTq≈£î tan A = 
sin A
cos A

 nì ‘Ó\TdüT

  tan0o = 
o

o
sin 0 0

0
1cos0

= =

               Ä˝À∫+∫ #·]Ã+∫ sêj·T+&ç

  á ÁøÏ+~ yê{Ïì MT ùdïVæ≤‘·T\˝À #·]Ã+#·+&ç.

   1. cosec 0o =
1

sin 0º
  Ç~ ìs¡«∫+|üã&ÉT‘·T+<ë?   m+<äT≈£î ?

C

A B

r

θ

C

A B

C

A B

C

Step (i) Step (ii)
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  2. cot 0o = 
1

tan 0º
 ìs¡«∫+|üã&ÉT‘·T+<ë? m+<äT≈£î?

  3. sec 0o = 1.  m+<äT≈£î ?

Ç+‘·es¡≈£î eTq+ ø√D≤ìï ‘·–Z+∫ düTqï ø√D+

Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\qT #·]Ã+#ê+.

Çø£ eTq+ AB øÏs¡D+ô|’ AC #̊ùd AB ø√D≤ìï

ô|+#·T‘·÷ b˛‘̊, AB ô|’ C m‘·÷Ô ô|s¡T>∑T‘·÷, _+<äTe⁄ B
qT+&ç X≈£î Ä ‘·sê«‘·  Y≈£î e÷s¡T‘·÷ b˛‘·T+~.  eTs=ø£

$<Ûä+>± #ÓbÕŒ\+fÒ ø√D+  A ô|s¡T>∑T‘·÷ b˛‘·T+fÒ m<äT{Ï

uÛÑT»+ ô|s¡T>∑T‘·÷, Ädüqï uÛÑT»+ ‘·>∑TZ‘·÷ ñ+≥T+~.  ˇø£

düeTj·÷ìøÏ ø√D+ $\Te  90o \≈£î #̊]‘̊ @+ »s¡T>∑T‘·T+~?

Ä dü+<äs¡“¤+˝À A ≈£î B #̊s¡T‘·T+~. AC ≈£î BC
ø£*dæb˛‘·T+~.  nq>± ø√D+ $\Te 90o nsTTq|ü⁄&ÉT uÛÑ÷$T

(ÄdüqïuÛÑT»+) $\Te düTqï nsTT, BC (m<äT{Ï uÛÑT»+) $\Te Áø£eT+>± ô|s¡T>∑T‘·÷  AC ≈£î düe÷qeTÚ‘·T+~.

nq>±  r≈£î düe÷qeTÚ‘·T+~.

Çø£ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\ $\Te\qT ø£qT>=+<ë+.

sin A = 
BC
AC   eT]j·TT  cos A = 

AB
AC

ø√D+  A = 90o nsTTq AB = 0 eT]j·TT AC = BC = r

n|ü⁄&ÉT  sin 90o = 
r
r = 1  eT]j·TT  cos 90o  = 

0
r  = 0

  Á|üj·T‹ï+#·+&ç

tan 90o,  cosec 90o,  sec 90o eT]j·TT cot 90o $\Te\qT ø£qT>=q+&ç.

Step (i)

Step (ii) Step (iii)
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Çø£ eTq+, ô|’q #·]Ã+∫q ø√D≤\ìï+{Ï Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\qT ̌ ø£ |ü{Ïºø£ s¡÷|ü+˝À #·÷<ë›+.

Table 11.1

∠A 0o 30o 45o 60o 90o

sin A 0
1
2

1
2

3
2

1

cos A 1 3
2

1
2

1
2 0

tan A 0
1
3 1 3         ìs¡«∫+#·ã&É<äT

cot A ìs¡«∫+#·ã&É<äT 3 1
1
3 0

sec A 1
2
3 2 2            ìs¡«∫+#·ã&É<äT

cosec A ìs¡«∫+#·ã&É<äT 2 2
2
3 1

 Ä˝À∫+∫ #·]Ã+∫ sêj·T+&ç.

    ø√D+ A $\Te 0
0
 qT+&ç 90

0 
≈£î ô|s¡T>∑T‘·÷ b˛‘·T+fÒ  sin A  eT]j·TT cos A $\Te\T m˝≤

e÷s¡T‘·÷ ñ+{≤sTT? (ô|’ |ü{Ïºø£qT >∑eTì+#·+&ç)

A > B nsTTq  sin A >  sin B nq&É+ düãuÒHê ?

A > B nsTTq cos A > cos B nq&É+ düãuÒHê ? #·]Ã+#·+&ç.

ñ<ëVü≤s¡D-4.  B e<ä› \+ãø√D+ ø£*Zq  ΔABC ̋ À AB = 5 ôd+.MT eT]j·TT ∠ACB = 30o nsTTq BC
eT]j·TT AC uÛÑTC≤\ bı&Ée⁄\qT ø£qT>=q+&ç.
kÕ<Ûäq : ∠ ACB R 300 eT]j·TT AB R 5 ôd+.MT

nì Çe«ã&ç+~. BCuÛÑT»+ bı&Ée⁄qT ø£qT>=Hê\+fÒ

ø√D+ C |üs¡+>± AB eT]j·TT BC øÏ dü+ã+~Û+∫q

Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‹Ôì rdüTø√yê*.  ø√D+ C ≈£î
BC øÏ dü+ã+~Û+∫q Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‹Ôì

rdüTø√yê*.  ø√D+ C ≈£î BC nH̊~ Ädüqï uÛÑT»+

eT]j·TT AB  nH̊~ m<äT{Ï uÛÑT»+ ne⁄‘êsTT.

ø±e⁄q  
AB
BC  = tan C C

A

B



Á‹ø√D$T‹ 2 8 32 8 32 8 32 8 32 8 3

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

i.e. 
5

BC  = tan 30o  = 
1
3

á $<Ûä+>± BC = 5 3  ôd+.MT

ô|’<∏ë>∑s¡dt dæ<ëΔ+‘·+ Á|üø±s¡+

AC2 = AB2 + BC2

AC2 = 52 + (5 3 )2

AC2 = 25 + 75

AC =  100      = 10 ôd+.MT

ñ<ëVü≤s¡D-5.  6 ôd+.MT yê´kÕs¡ú+ ø£*–q eè‘·Ô+˝À ̌ ø£ C≤´ πø+Á<ä+ e<ä› 60o ø√D+ #̊düTÔ+~.  Ä C≤´ bı&Ée⁄qT

ø£qT>=q+&ç.

kÕ<Ûäq :  OA  = OB = 6  ôd+.MT yê´kÕs¡ú+

∠ AOB = 60o  Çe«ã&çq~

AB ô|’øÏ  ‘O’ qT+&ç  OC m‘·TÔ ̂ j·Tã&ç+~ nqTø=qTeTT.

∠ COB = 30o.

ΔCOB ˝À

sin 30o = 
BC
OB

1 BC
2 6

=

BC = 
6 3
2

= .

ø±ì, C≤´ bı&Ée⁄  AB = 2BC

                  = 2 ×  3 = 6  ôd+.MT

∴   C≤´ bı&Ée⁄  =  6  ôd+.MT

á s√E˝À¢ eTq+

ñ|üjÓ÷–+#̊ ‘sine’
nH˚ uÛ≤eq jÓTTø£ÿ

ñ|üjÓ÷>∑+ yÓTT≥º

yÓTT<ä≥>± 500A.D.
˝À Äs¡́ uÛÑ≥º <ë«sê

sêj·Tã&çq ªªÄs¡´

uÛÑ{°ºj·T+μμ˝À ø£ì|æ

düTÔ+~.  n+<äT˝À

Bìì ªªns¡ú̀ C≤´μμ>± yê&Éã&ç+~.  ‘·sê«‘·

n~ ªªC≤´μμ>± Ò̋<ë ªªõyêμμ>± ø±\Áø£ẙTD≤

e÷]+~.  ns¡_ø̆ uÛ≤wü̋ À nqTe~+|üã&çq

Äs¡´uÛÑ{°ºj·T+˝À ªªõyêμμ jÓTTø£ÿ Á|üjÓ÷>∑+

ø£ì|ædüT Ô+~.  ‘·sê«‘· ˝≤{ÏHé uÛ≤wü˝À

nqTe~+|üã&çq ª ªÄs¡´u Û Ñ{ ° ºj ·T+μ μ˝À

ªªõyêμμqT ªªsinus (ôd’Hé)μμ >± e÷]+~.  Ä+>∑¢

K>√fi¯ XÊg Ä#ês¡T´&ÉT m&Éà+&é >∑T+≥sY

(1581–1626) yÓTT≥ºyÓTT<ä≥>± ‘sine’ qT

dü÷ø£å à+>± ‘sin’ >± ñ|üjÓ÷–+#ê&ÉT.

O

CA B
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ñ<ëVü≤s¡D-6. Q  e<ä› \+ãø√D+ ñqï ΔPRQ ̋ À  PQ = 3  ôd+.MT eT]j·TT PR = 6 ôd+.MT  nsTTq∠QPR

eT]j·TT ∠PRQ.

kÕ<Ûäq :  PQ = 3 ôd+.MT eT]j·TT PR = 6 ôd+.MT

  
PQ
PR  = sin R

Ò̋<ë sin R  =  
3 1
6 2

=

∴   ∠PRQ = 30o

Ç+ø±,  ∠QPR = 60o (m+<äT≈£î?)

>∑eTìø£ : ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»+˝À ˇø£ uÛÑT»+ eT]j·TT Ç+ø=ø£ ø=\‘· (eTs=ø£ uÛÑT»+ Ò̋<ë ø√D+) Ç∫Ãq

$T–*q uÛÑTC≤\T, ø√D≤\qT ø£qTø√ÿe#·TÃ.

ñ<ëVü≤s¡D-7.  sin (A − B) = 
1
2

, cos (A + B) = 
1
2

,  0o <  A + B < 90o, A > B nsTTq A  eT]j·TT B

$\Te\T ø£qTø√ÿ+&ç.

kÕ<Ûäq :  sin (A − B) = 
1
2

,  A − B = 30o (m+<äT≈£î ?)

 Ç+ø±,  cos (A + B) = 
1
2

,  nsTTq A + B = 60o (m˝≤ ?)

ô|’ ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\ qT+&ç : A = 45o eT]j·TT B = 15o. (m˝≤ ?)

       nuÛ≤´dü+ - 11.2 - 11.2 - 11.2 - 11.2 - 11.2

1. ÁøÏ+~ yê{Ï $\Te\qT ø£qT>=q+&ç. ÁøÏ+~ yê{Ïì >∑DÏ+#·+&ç.

(i) sin 45o + cos 45o (ii)
o

o o
cos 45

sec30 cosec60+

(iii)
o o o

o o o
sin 30 tan45 cosec60
cot 45 cos60 sec30

+ −
+ −

(iv) 2tan245o + cos230o − sin2 60o

(v)
2 o 2 o

2 o 2 o
sec 60 tan 60
sin 30 cos 30

−
+

2. dü¬s’q düe÷<ÛëHêìï m+#·Tø=ì, >∑T]Ô+#·+&ç.

(i)
o

2 o
2 tan30

1 tan 45+

(a)  sin 60o (b)  cos 60o (c) tan 30o (d) sin 30o

P

RQ
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(ii)
2 o

2 o
1 tan 45
1 tan 45

−
+

(a)  tan 90o (b)  1 (c) sin 45o (d) 0

(iii)
o

2 o
2 tan 30

1 tan 30−

(a)  cos 60o (b)  sin 60o  (c) tan 60o (d) sin 30o

3. sin 60o  cos 30o + sin 30o cos 60o $\Te >∑DÏ+#·+&ç. sin(60o + 30o) $\Te m+‘·? Bì qT+&ç

MTπs+ Á>∑Væ≤+#ês¡T.

4. cos(60o + 30o) = cos 60o cos30o − sin 60o  sin 30o nq&É+ düãuÒHê?

5. Q e<ä› \+ãø√D+ ø£*Zq  ΔPQR ˝À PQ = 6ôd+.MT ∠ RPQ = 60o nsTTq QR eT]j·TT PR
$\Te\qT ø£qTø√ÿ+&ç.

6. Y e<ä› \+ãø√D+ ø£*Zq   ΔXYZ ˝À YZ = x  eT]j·TT XY = 2x  nsTTq ∠ YXZ  eT]j·TT

∠ YZX \ $\Te\qT ìs¡ísTT+#·TeTT.

7.   sin (A + B) = sin A + sin B  nq&É+ düãuÒHê ?  MT düe÷<ÛëHêìï düeT]ú+#·TeTT.

     Ä˝À∫+∫ #·]Ã+∫ sêj·T+&ç.

  θ  jÓTTø£ÿ @ \|òüTTø√D $\Te≈£î   (i) 
cos cos 4

1 sin 1 sin
θ θ

+ =
− θ + θ

  dü‘·́ eTÚ‘·T+~?

     ô|’ düMTø£s¡D+  0o <  θ < 90o \˝À @ $\Te\≈£î ìs¡«∫+#·ã&É<äT?

11.4  11.4  11.4  11.4  11.4  |üPs¡ø£ ø√D≤\ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\ eT<Ûä́  dü+ã+<Ûä+

¬s+&ÉT ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+ 90o nsTTq Ä ø√D≤\qT |üPs¡ø£ ø√D≤\T n+{≤s¡ì ‘Ó\TdüT ø£<ë!  B e<ä›

\+ãø√D+ ø£*Zq ˇø£ \+ãø√D Á‹uÛÑT»+  ABC qT rdüTø=+&ç. á

Á‹uÛÑT»+˝À @yÓ’Hê |üPs¡ø£ ø√D≤\THêïj·÷?  ˇø£ ø√D+ $\Te  900

ø±e⁄q, $T–*q ø√D≤\ yÓTT‘·Ô+ 90
0
 ne⁄‘·T+~ ø£<ë! (m+<äT≈£î?)

∴  ∠ A + ∠ C = 90o ø±e⁄q ∠ A eT]j·TT ∠ C \qT |üPs¡ø£

ø√D≤\T n+{≤+.

∠ A = x  nqTø=qTeTT.  n|ü⁄&ÉT x jÓTTø£ÿ ªªm<äT{ÏuÛÑT»+μμ,  BC
eT]j·TT AB ªÄdüqïuÛÑT»+μ ne⁄‘êsTT.

C

A B
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sin x = 
BC
AC cos x = 

AB
AC tan x = 

BC
AB

cosec x = 
AC
BC sec x =  

AC
AB cot x = 

AB
BC

∠ A + ∠ C = 90o ø±e⁄q  ∠ C = 90o − ∠ A

Ç+ø± ∠ A = x nsTT‘̊  ∠ C = 90o − x

∠ C  |üs¡+>± (90o − x)  jÓTTø£ÿ m<äT{Ï uÛÑT»+ AB eT]j·TT ÄdüqïuÛÑT»+ BC ne⁄‘êsTT.

sin(90o − x) = 
AB
AC             cos(90o − x) = 

BC
AC tan(90o − x) = 

AB
BC

Cosec(90o − x) = 
AC
AB       sec(90o − x) =

AC
BC cot(90o − x) = 

BC
AB

Çø£   xo eT]j·TT (90o − x) ø√D≤\ô|’ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\qT |ü]o*+∫, b˛\Ã>±

sin(90o − x) = 
AB
AC  = cos x eT]j·TT cos(90o − x) = 

BC
AC  = sin x

tan(90o − x) = 
AB
BC  = cot x eT]j·TT cot(90o − x) = 

BC
AB  = tan x

cosec(90o − x) = 
AC
AB   = sec x eT]j·TT sec(90o − x) =

AC
BC   = cosec x

     Ä˝À∫+∫ #·]Ã+∫ sêj·T+&ç.

        A  jÓTTø£ÿ 0o < A  < 900  jÓTTø£ÿ ‘Ó*dæq nìï $\Te\≈£î øÏ+~ dü÷Á‘ê\T düeT+»düẙTHê?

dü]#·÷&É+&ç.

sin (90o − A) = cos A cos (90o − A) = sin A

tan (90o − A) = cot A        eT]j·TT cot (90o − A) = tan A

sec (90o − A) = cosec A cosec (90o − A) = sec A
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Ç+ø± ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT #·÷<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-8.   
o

o
sec35

cosec55
qT >∑DÏ+#·TeTT.

kÕ<Ûäq : cosec A = sec (90o − A)

cosec 55o = sec (90o − 35o)

cosec 55o = sec 35o

Çø£

o o

o o
sec35 sec35

cosec65 sec35
=  = 1

ñ<ëVü≤s¡D-9.  cos 7A = sin(A − 6o) Ç+ø± 7A n\Œø√D+ nsTTq  A $\Te m+‘·?

kÕ<Ûäq :  cos 7A = sin(A − 6o)  nì Çe«ã&ç+~ ...(1)

sin (90 − 7A)  = sin (A − 6o)

7A \|òüTTø√D+ ø±e⁄q (900 − 7A)  eT]j·TT (A − 6o) \T ≈£L&Ü \|òüTTø√D≤˝e⁄‘êsTT.

90o − 7A = A − 6o

 8A = 96o

    A = 12o.

ñ<ëVü≤s¡D-10.  sin A = cos B  nsTTq A + B = 90º nì #·÷|ü⁄eTT.

kÕ<Ûäq : sin A = cos B nì Çe«ã&ç+~ ...(1)

cos B = sin (90o −  B) nì ‘Ó\TdüT

ø±e⁄q sin A = sin (90o −  B)

A, B \|òüTTø√D≤\T nsTTq  A = 90o −  B

⇒  A + B = 90o.

ñ<ëVü≤s¡D-11.  sin 81o +  tan 81o $\TeqT 0o eT]j·TT 45o eT<Ûä́ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\˝À #·÷|ü⁄eTT.

kÕ<Ûäq :       sin 81o = cos(90o − 81o) = cos 9o

      tan 81o = tan(90o −  81o) = cot 9o

nsTTq,  sin 81o + tan 81o = cos 9o + cot 9o
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ñ<ëVü≤s¡D-12.  Á‹uÛÑT»+ ̋ Àì ABC ̋ Àì n+‘·s¡ ø√D≤\T  A, B eT]j·TT C \T nsTTq

       
B C Asin cos

2 2
+

=

kÕ<Ûäq :  A, B eT]j·TT C \T Δ ABC ̋ Àì ø√D≤\T ø±e⁄q

A + B + C = 180o.

Çs¡TyÓ’|ü⁄\ 2 #̊ uÛ≤–+#·>±

oA B C 90
2 2

+
+ =

oB C A90
2 2
+

= −

Çs¡TyÓ’|ü⁄\ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‹Ô sin  rdüTø=q>±

oB C Asin sin 90
2 2
+⎛ ⎞ ⎛ ⎞= −⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠

B C Asin cos
2 2
+⎛ ⎞ =⎜ ⎟⎝ ⎠ ;  ìs¡÷|æ+#·ã&ç+~.

           nuÛ≤´dü+ 11.3 11.3 11.3 11.3 11.3

1. $\Te ø£qTø√ÿ+&ç.

(i)
o

o
tan36
cot54

(ii) cos12o − sin78o (iii)  cosec 31o − sec 59o

(iv) sin 15o  sec 75o (vi) tan 26o  tan64o

2. ìs¡÷|æ+#·+&ç.

(i) tan 48o tan 16o tan 42o  tan 74o = 1

(ii) cos36o  cos 54o − sin360 sin 54o = 0.

3. tan 2A = cot(A − 18o),  2A  \|òüTTø√D+ nsTTq A $\Te ø£qTø√ÿ+&ç.

4. A, B \T \|òüTTø√D≤\T eT]j·TT tanA = cot B  nsTTq A + B = 90o.

5. A, B eT]j·TT C \T Δ ABC ̋ Àì n+‘·s¡ ø√D≤\sTTq  A B Ctan cot
2 2
+⎛ ⎞ =⎜ ⎟

⎝ ⎠
6. sin 75o + cos 65o qT   0o  eT]j·TT 45o eT<Ûä́ >∑\ $\Te\ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\˝À ‘Ó\TŒeTT.
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11.511.511.511.511.5 Á‹ø√D$Trj·T düs¡«düMTø£s¡D≤\T

#·s¡sêX̄ó\ nìï $\Te\≈£î ̌ ø£ >∑DÏ‘· düMTø£s¡DeTT dü‘·́ yÓTÆ‘̊ ÄdüMTø£s¡D≤ìï düs¡«düMTø£s¡D+ n+{≤s¡T.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab

Ç<̊ $<Ûä+>± Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\ Ä<Ûës¡+>± @s¡Œ&çq düs¡«düMTø£s¡D≤ìï Á‹ø√D$Trj·T düs¡«düMTø£s¡D+

n+{≤s¡T.  Ç+ø± á düs¡«düMTø£s¡D+ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\ nìï ø√D≤\≈£î dü‘·́ + ne⁄‘·T+~.  Çø£ÿ&É, eTqeTT

Á‹ø√D$Trj·T düs¡«düMTø£s¡D≤\qT ñ‘êŒ~<ë›+!

B  e<ä› \+ãø√D+ ø£*–q Á‹uÛÑT»+ ABC ˝À ô|’<∏ë>∑s¡dt dæ<ëΔ+‘·+ Á|üø±s¡+

∴    AB2 + BC2 = AC2 ....(1)

Çs¡TyÓ’|ü⁄\  AC2 #̊ uÛ≤–+#·>±

2 2 2

2 2 2
AB BC AC
AC AC AC

⇒ + =

  
2 2 2AB BC AC

AC AC AC
⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤+ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

(cos A)2 + (sin A)2 = 1

eTq+ kÕ<Ûës¡D+>± (cos A)2≈£î ã<äT\T>±  cos2A >± sêkÕÔ+.  ø±ì cos A2 >± sêj·T+.

 (cos A)2 = cos2A (cos A2  >± sêj·T≈£L&É<äT)

ø±e⁄q düs¡«düMTø£s¡D+  cos2 A  +  sin2 A  = 1

ô|’ düMTø£s¡D+˝À ø√D+   AqT #·s¡sê•>± |ü]>∑DÏkÕÔ+.  Ç+ø± á düMTø£s¡D+  A jÓTTø£ÿ nìï

$\Te\≈£î dü‘·́ + ne⁄‘·T+~.

∴  ø±e\dæq Á‹ø√D$Trj·T düs¡«düMTø£s¡D+

cos2A + sin2A = 1
eTq+ Ç+ø=ø£ düs¡«düMTø£s¡D≤ìï #·÷<ë›+.

düMTø£s¡D+ (1) qT+&ç

AB2 + BC2 = AC2

Çs¡TyÓ’|ü⁄˝ AB2 #̊ uÛ≤–+#·>±

2 2 2

2 2 2
AB BC AC
AB AB AB

⇒ + =

C

A

B

B

A

B C
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2 2 2AB BC AC

AB AB AB
⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ =⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

∴   1 + tan2 A  = sec2A

Ç<̊$<Ûä+>± düMTø£s¡D+(1) ì Çs¡TyÓ’|ü⁄\  BC2 #̊ uÛ≤–+#·>±  cot2A + 1 = cosec2A edüTÔ+~.

ô|’ düs¡« düMTø£s¡D≤\qT ñ|üjÓ÷–+∫, eTq+ ˇø£ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‹Ôì eTs=ø£ Á‹ø√D$Trj·T

ìwüŒ‹Ô̋ À dü÷∫+#·e#·TÃ. Ç+ø± eTq+ ̌ ø£ ø√D+ jÓTTø£ÿ ìwüŒ‹Ô ‘Ó*ùdÔ $T–*q ìwüŒ‘·TÔ\qT ≈£L&É ø£qTø√ÿe#·TÃ.

  Ä˝À∫+∫ #·]Ã+∫ sêj·T+&ç.

  00 < A < 900 nìï $\Te\≈£î Á‹ø√D$Trj·T düs¡«düMTø£s¡D≤\T dü‘·́ ẙTHê?

l sec2 A − tan2A = 1 l cosec2A − cot2A = 1

 Ç$ #˚j·T+&ç

(i)    sin C = 
15 ,
17  nsTTq cos A $\Te ø£qT>=qTeTT.

(ii)   tan x = 
5 ,

12  nsTTq sec x $\Te ø£qT>=qTeTT.

(iii)  cosec θ = 
25
7 , nsTTq cot x $\TeqT ø£qT>=qTeTT.

   Á|üj·T‹ï+#·+&ç

ÁøÏ+~ yê{Ï $\Te\qT düø±s¡D+>± ø£qT>=qTeTT

   (i)
2 o 2 o

2 o 2 o
sin 15 sin 75
cos 36 cos 54

+
+

(ii) sin 5o cos 85o + cos5o sin 85o

(iii) sec 16o  cosec 74o − cot 74o tan 16o.

ñ<ëVü≤s¡D-13.  cot θ + tan θ = sec θ  cosec θ  ìs¡÷|æ+#·+&ç.

kÕ<Ûäq : LHS = cot θ + tan θ

cos sin
sin cos

θ θ
= +

θ θ
(m+<äT≈£î ?)

2 2cos sin
sin cos

θ + θ
=

θ θ
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1
sin cos

=
θ θ (m+<äT≈£î ?)

1 1 cosec sec
sin cos

= = θ θ
θ θ

ñ<ëVü≤s¡D-14.  tan2θ + tan4θ = sec4θ − sec2θ  ìs¡÷|æ+#·+&ç

kÕ<Ûäq : L.H.S. = tan2θ + tan4θ
= tan2θ (1 + tan2θ)
= tan2θ . sec2θ (m+<äT≈£î ?)
= (sec2θ − 1) sec2θ (m+<äT≈£î ?)

= sec4θ − sec2θ = R.H.S

ñ<ëVü≤s¡D-15.  
1 cos
1 cos

+ θ
− θ

 = cosec θ + cot θ ìs¡÷|æ+#·+&ç.

kÕ<Ûäq : LHS =
1 cos
1 cos

+ θ
− θ

(1 + cos θ #̊ >∑TDÏ+∫ uÛ≤–+#·>±)

1 cos 1 cos.
1 cos 1 cos

+ θ + θ
=

− θ + θ
2

2
(1 cos )
1 cos

+ θ
=

− θ
2

2
(1 cos )

sin
+ θ

=
θ

(m+<äT≈£î ?)

1 cos
sin
+ θ

=
θ

1 cos cosec cot R.H.S.
sin sin

θ
= + = θ + θ =

θ θ

            nuÛ≤´dü+ 11.4 11.4 11.4 11.4 11.4

1. øÏ+~ yê{Ïì dü÷ø°åàø£]+#·+&ç :

(i) (1 + tan θ + sec θ) (1 + cotθ − cosec θ)

(ii) (sin θ + cos θ)2 + (sin θ − cos θ)2

(iii) (sec2θ − 1) (cosec2θ −1)
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2. (cosec θ − cot θ)2 = 
1 cos
1 cos

− θ
+ θ

 nì #·÷|æ+#·+&ç ?

3.
1 sin A sec A tan A
1 sin A

+
= +

−
 #·÷|ü+&ç?

4.
2

2
2

1 tan A tan A
cot A 1
−

=
−

 #·÷|ü+&ç ?

5.
1 cos tan .sin

cos
− θ = θ θ

θ
 #·÷|ü+&ç?

6. secA (1 − sinA) (secA + tanA) dü÷ø°åàø£]+#·+&ç.

7. (sinA + cosec A)2 + (cosA + secA)2 = 7 + tan2A + cot2A  nì ìs¡÷|æ+#·+&ç?

8. (1 −  cos θ) (1 +cosθ) (1 + cot2θ) dü÷ø°åàø£]+#·+&ç?

9. secθ + tan θ = p ◊‘̊ secθ −  tan θ  $\Te m+‘·?

10. cosecθ + cot θ = k ◊‘̊ cosθ = 
2

2
1
1

−
+

k
k

  $\Te m+‘·?

           ◊∫Ã¤ø£ nuÛ≤´dü+

     [á nuÛ≤´dü+ |üØø£å\˝À |üØøÏå+#·&ÜìøÏ ñ<̊Δ•+∫q~ ø±<äT]

1. cot cos cosec 1
cot cos cosec 1

θ − θ θ −
=

θ + θ θ +
 ìs¡÷|æ+#·+&ç.

2. sin cos 1 1
sin cos 1 sec tan

θ − θ +
=

θ + θ − θ − θ
ìs¡÷|æ+#·+&ç

(sec2θ=1+tan2 θ düs¡«düMTø£s¡D≤ìï ñ|üjÓ÷–+∫).

3. (cosec A − sin A) (sec A − cos A) = 
1

tan A cot A+
 nì ìs¡÷|æ+#·+&ç.

4.
21 secA sin A

secA 1 cos A
+

=
−

 nì ìs¡÷|æ+#·+&ç.

5.
22

2
2

1 tan A 1 tan A tan A
1 cot A1 cot A

⎛ ⎞+ +⎛ ⎞= =⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎝ ⎠−+⎝ ⎠  nì #·÷|ü+&ç.

6.
(sec 1) (1 cos )
(sec 1) (1 cos )

A A
A A

⎡ ⎤ ⎡ ⎤− −⎢ ⎥ ⎢ ⎥=⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ +⎣ ⎦⎣ ⎦
 nì ìs¡÷|æ+#·+&ç.
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                     eTq+ @$T #·]Ã+#ê+

1. B e<ä› \+ã ø√D+ ø£*–q \+ãø√D Á‹uÛÑT»+ ABC ˝À

sin A =  
ø£s¡í+ 

ø√D+ A q≈£î m<äT{Ï uÛÑT»+   ,  cos A =
ø£s¡í+ 

ø√D+ A  q≈£î Ädüqï uÛÑT»+

2.
1 1 sin A 1cosec A ; s ecA ; tan A , tan A

sin A cos A cos A cot A
= = = =

3. ˇø£ \|òüTTø√D+ jÓTTø£ÿ ̌ ø£ÿ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‹Ô $\Te ‘Ó*ùdÔ $T>∑‘ê ìwüŒ‘·TÔ\qT ≈£L&É ø£qTø√ÿe#·TÃ.

4. 0o, 30o, 45o, 60o eT]j·TT 90o \ Á‹ø√D$Trj·T ìwüŒ‘·TÔ\ $\Te\T.

5. sin A Ò̋<ë cos A \ $\Te\T m|üŒ{ÏøÏ 1 ø£+fÒ ‘·≈£îÿe>±qT Ò̋<ë düe÷q+>± ñ+{≤sTT.  ø±ì

sec A  Ò̋<ë cosec A \ $\Te\T m|üŒ{ÏøÏ 1 ø£+fÒ m≈£îÿe>±qT Ò̋<ë düe÷q+>±qT ñ+{≤sTT.

6. sin (90o− A) = cos A, cos (90o− A) = sin A

tan (90o− A) = cot A, cot (90o− A)  = tan A

sec A (90o− A) = cosec A, cosec (90o− A) = sec A

7. sin2 A + cos2 A = 1

sec2 A − tan2 A = 1 for  0o < A < 90o

cosec2 A − cot2 A  = 1 (0o < A < 90o)


